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KÓRTANI KLINIKAI ALAPISMERETEK – SZGORLATI TÉTELEK

Szív és keringési rendszer, légszőszervi, GIT betegségek


II. 10.

VÉRZÉKENYSÉG
Vérzékenység
· véralvadási zavar; formái:
· spontán vérzés
· sérülést követő túl erős, tartós, alig megállítható vérzés
· okok:
· vascularis eredetű
· kapillárisok permeablilitása ↑ → pontszerű bőrvérzések
· okozhatják: fertőzések, allergia

· trombocita-aggregáció zavara
· okok:
· elégtelen vörösvértest-képzés
· fokozott vörösvértest-pusztulás
· vérzés

Hiány-anaemia

· vashiányos anémia
· okok:

· nem jut elég vas a keringésbe (táplálkozás, felszívódás elégtelen)
· fokozódik a vasszükséglet (terhesség, gyermek- és serdülőkor, ismétlődő vérzések)
· jellemzők:
· vörösvértestekben kevés a hemoglobin
· vörösvértestek kisebbek a normálisnál
· tünetek:
· száraz bőr, töredezett haj és köröm
· gyulladás (száj, nyelv, vékonybél nyálkahártyáján
· felszívódási zavarok
· kezelés: vastartalmú gyógyszerek

· megaloblasztos anémia 
· perifériás vérben eltérő alakú és nagyságú vörösvértestek és nagy átmérőjű megalocyták vannak → oxigén-szállító kapacitás csökken
· kevés az ép, érett vörösvértest
· a megalocíyták rövid élettartalmúak
· patomechanizmus: kevesebb DNS és több RNS képződik
· fólsav-hiány okozta megaloblasztos anémia 
· B12-vitamin-hiány okozta megaloblasztos anémia

· következmény:
· kóros hemoglobin, vörösvértestek, granulocyták, vérlemezkék képződnek
· emésztőrendszer nyálkahártyája károsodik → nyelv- és gyomor-gyulladás → gyomor: HCl-termelés ↓

· myeli-hüvely károsodik → idegrendszeri tünetek ( ← B12-vitamin-hiány)

· okok:
· elégtelen táplálkozás → fólsav-hiány
· felszívódási zavar ← betegség, gyógyszer

· daganat ellenes szerek  ≠ DHF → THF

· nincs intrinsic faktor (IF) a gyomornyálkahártya károsodása miatt → B12-vitamin-hiány

· IF-B12-vitamin-komplex felszívódási zavara

· anaemia perniciosa
· IF-hiány ← autoimmun-folyamat

· B12-vitamin nem tud felszívódni

· következmény:

· vérképzési zavar

· idegi károsodás

· haemolyticus anaemia
· vörösvértestek fokozott pusztulása: a csontvelő nem képes kompenzálni

· ok: gyógyszerek vagy mérgező anyagok 
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